

## С П Р А В К А

За последнее время оперативная обстановка по линии реакционной части католического духовенства в городе Каунасе и Каунасском районе характеризуется следующими данными.

В городе и районе действует 27 католических приходов, в которых пасторскую деятельность осуществляют 61 католический священник. В Каунасе размещена курия Каунаской и Вилкавишской епархий во главе с двумя епископами, межепархиальная духовная семинария (50 воспитанников и 10 преподавателей), проживает свыше 200 нелегально действующих монахинь разных конгрегаций, получило развитие так называемое "эухаристическое движение", распространяются нелегальные издания "Хроника католической церкви Литвы" и "Аушра", которые носят явно антисоветский и националистический характер.

Для изучения происходящих процессов среди реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента, выявления конкретных фактов антисоветской и идеологически вредной их деятельности и в некоторой мере сковывания их активности нами используется агентура и другие средства органов госбезопасности. В настоящее время в Каунасском гор-  
отделе имеется 14 агентов из числа ксендзов, 4 агента из  
числа клериков и 6 агентов из числа связей ксендзов, монашест-  
вующего элемента и участников "эухаристических" кружков.

27  
Из 24 агентов, используемых по данной линии работы, завербовано за последние три года 5 агентов.

В производстве горотдела КГБ на эту категорию лиц имеется 1 дело групповой оперативной разработки "Издатели", 3 ДОР и 5 дел оперативной проверки, объекты которых настроены враждебно и причастны к изданию и распространению "Хроники католической церкви Литвы".

В результате реализации материалов дела групповой оперативной разработки "Издатели", более активные лица, причастны к изданию "Хроники" как ПЛУМПА, ПЕТРОНИС, ГРАЖИС, в 1973-74 г.г. привлечены к уголовной ответственности по ст.68 УК Лит.ССР и ЯУГЕЛИС по ст.199 УК Лит.ССР, а в отношении некоторых проводилась воспитательная работа. Так, в 1975 году 25 человек причастных к изданию и распространению "Хроники" профилактированы, 10-ти из них объявлено официальное предостережение. Дальнейшее наблюдение за профилактированными показало, что большинство из них осознали допущенные ими проступки и в данное время враждебной деятельностью не занимаются.

Однако профилактированный объект дела групповой оперативной разработки ВАЙЧЮНАС своих взглядов не изменил, продолжает поддерживать связи с издателями "Хроники", передает им материалы для печатания и распространяет "Хронику". В дальнейшем нами намечается активизировать его разработку.

Из анализа получаемых материалов усматривается, что реакционная часть католического духовенства стремится использовать в борьбе против советской власти в первую очередь лиц из числа религиозных фанатиков. Эта часть

духовенства занимает непримиримую позицию к политике Советского государства не только по вопросам религии, но и принимает попытки вывести церковь из под контроля государства и создать оппозицию социалистическому строю. Отдельные реакционно-настроенные ксендзы используют костел не только для поддержки религиозности, но и рассматривают его как единственное легальное прикрытие для протаскивания буржуазного национализма. Характерно, что отдельные из них в борьбе против Советской власти пытаются блокироваться с лицами ранее судимыми за совершение особо опасных государственных преступлений, а также так называемыми диссидентами типа САХАРОВА, ГИНСБУРГА и других. Наблюдается попытка отдельных националистов из числа верующих проникнуть в кружки туризма и краеведения и прививать их участникам и в первую очередь молодежи идеи национализма и клерикализма.

Серьезную опасность представляет монашествующий элемент. После официального распуска монастырей в 1948 году монахини разбрелись по частным квартирам, устроились на работу в основном в медицинские и дошкольные детские учреждения, что серьезно затрудняет точный их учет и агентурное проникновение в их среду. В деятельности монашествующего элемента отмечается особая конспирация, они крайне фанатично настроены.

За последнее время наблюдается определенная активизация монашествующего элемента. Действуя в индивидуальном порядке, монахини пытаются оказывать идеологически вредное,

- 4 -

а порой даже антисоветское влияние на окружение, распространяют религиозную и идеологически вредную литературу, занимаются сбором материалов клеветнического содержания для "Хроники католической церкви Литвы".

Так, объект дела оперативной разработки монахиня "СТЕЛЛА" в период работы научным секретарем медицинского института совместно с объектом ДОР ксендзом реакционером "ТОМОВЫМ" редактировала "Хронику" и переводила её на русский язык. После ареста ряда лиц за изготовление и распространение "Хроники", "СТЕЛЛА" перешла на нелегальное положение и некоторое время проживала в Грузии, где занималась проповеднической деятельностью среди верующих католиков, затем она возвратилась в гор. Каунас, нигде не работала, поддерживала обширные связи с монашествующим элементом республики, фанатично настроенными верующими и на частных квартирах проводила соборища т.н. "эухаристов", выступая на которых обрабатывала их в клерикально-националистическом духе. Кроме того, по данным агента "СТЕЛЛА" была ответственна за организацию печатания "Хроники".

В январе с.г. она опять выехала в Грузинскую ССР для проведения религиозной деятельности.

Объект ДОР монахиня "ГИДРА", как видно из имеющихся оперативных материалов, занимается проведением враждебной деятельности путем нелегального изготовления и распространения антисоветской, идеологически вредной и религиозной литературы, а также имеет непосредственное отношение к выпуску т.н.

"Хроники католической церкви Литвы". Поддерживала преступную связь с осужденным членом антисоветской группы ПОВИЛОНИСОМ, а также с привлеченными к уголовной ответственности за изготовление и распространение "Хроники" ПЛУМПОЙ, ПЕТРОНИСОМ, ГРАЖИСОМ и другими. В настоящее время нами изыскиваются возможности дополнительной документации её враждебной деятельности с целью привлечения в последующем к уголовной ответственности

Из числа монахинь активную враждебную деятельность также проводят объекты дел оперучета "КУЛИСА", "ВИТАЛИЯ" и др.

Характерно, что все руководители монашествующего элемента и в первую очередь объекты дел оперативного учета действуют в тесном контакте и под непосредственным руководством представителей реакционного католического духовенства объектами дел оперучета "БЛУДНЫЙ", "НАГЛЕЦ", "ТОМОВ", "ФАРИСЕЙ", КОЛЛЕКЦИОНЕР" и др.

В свою очередь реакционное духовенство охотно использует в своей враждебной деятельности монахинь, как верных и надежных помощников в осуществлении своих замыслов. Здесь главным образом учитывается крайний их фанатизм и умение надежно соблюдать конспирацию.

Кроме дачи общих и конкретных указаний по проведению враждебной деятельности монашествующим элементом, представители реакционного католического духовенства оказывают монахиням

серьезную материальную помощь. Так, известный епископ объект дела оперучета "ФАРИСЕЙ" на нужды монашествующего элемента и оказания материальной помощи жене осужденного за изготовление и распространение "Хроники католической церкви Литвы" ПЛУМПА вручил 2500 рублей объекту дела оперативной разработки монахине "ГИДРА".

За последнее время фиксируется обоюдное стремление представителей реакционного католического духовенства и литовских буржуазных националистов к проведению совместной враждебной деятельности. Так, националисты стремятся использовать католическую церковь для увеличения сферы своего влияния на верующих с целью поддержания "Литовского духа", а католическое духовенство преследует цель через националистов оказать свое влияние на молодежь и главным образом через них установить контакт с националистами других Прибалтийских республик и московскими диссидентами. Например, объект ДОР "СВЯТОША" – сотрудник института физико-технических проблем энергетики ещё до появления "Хроники" в период учебы в аспирантуре при МГУ (1971г.) поддерживал тесную связь с объектом ДОР ксендзом "НАГЛЕЦОМ", причастным к организации выпуска "Хроники". Последний в свою очередь через "Святошу" поддерживал связь с ныне осужденным КОВАЛЕВЫМ впоследствии переправлявшим "Хронику" за границу.

В последнее время в результате обоюдных стремлений установили между собой контакт нелегально действующий ксендз-реакционер объект ДОП "БЛУДНЫЙ" и известный националист-

объект ДОР "ГАЯН" (вернувшийся из заключения, где отбывал наказание за совершение особо опасного госпреступления в течение 25 лет).

Мы располагаем данными, что в последнее время литовские буржуазные националисты выдвинули перед собой лозунг "Спасти нацию посредством религии".

В последние годы под руководством реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента получило развитие т.н. "эухаристическое движение" во главе которого стоят упоминавшиеся выше объекты дел оперучета ксендз - нелегал "БЛУДНЫЙ" и монахиня "СТЕЛЛА".

Такое движение имело место в республике уже в буржуазное время, но носило чисто религиозный характер. В послевоенные годы оно не фиксировалось, а в настоящее время далеко перешло за рамки религиозной деятельности и носит националистический и антисоветский характер.

Кандидаты в "эухаристические кружки" отбираются в индивидуальном порядке из числа молодежи и интеллигенции, внушающие доверие. Сборища кружков проводятся под разными прикрытиями на частных квартирах. На проводимых сборищах их руководители проводят религиозную, идеологически вредную и антисоветскую обработку присутствующих.

В частности указывается, что необходимо совершенствовать воспитание верующих, всеми средствами противостоять советскому и атеистическому влиянию, которое разлагает нацию. В этих целях, по мнению руководителей, необходимо блокироваться с

московскими диссидентами, ориентироваться на них, общаться с известными личностями и учеными, среди которых нет атеистов, использовать краеведение и туристические кружки.

С целью пресечения "эухаристического движения" проводим оперативную документацию.

В определенной степени нас беспокоит оперативная обстановка в Каунасской духовной семинарии, которая под воздействием реакционной части католического духовенства республики за последнее время несколько осложнилась.

Несмотря на принимаемые через агентуру меры по смягчению существующего в семинарии режима, последний продолжает оставаться жестким. Воспитанники продолжают быть оторванными от советской действительности и всей современной жизни. В ходе учебного процесса при изучении теологических предметов клерики не получают представления о современности, отсутствующая информация о международном положении, о внешней и внутренней политике Советского правительства и т.д. Получающую периодическую печать клерики читают мало и поэтому многие из них не ориентируются в простых вопросах современной жизни.

Существующий в духовной семинарии распорядок дня спланирован так, чтобы максимум ограничить их свободное время и не дать возможности заниматься посторонними делами, чтением художественной литературы, дискуссионировать по вопросам не связанным с теологическими предметами.

За последнее время несколько улучшился качественный состав агентуры из числа клериков семинарии, среди профессорско-преподавательского состава агентурные позиции ещё слабы. Отдельные узловые должности агентами ещё не укомплектованы.

Если в прежние годы нежелательные процессы и явления среди воспитанников семинарии фиксировались редко, то за последнее время оперативная обстановка осложнилась. Представители реакционного духовенства пытаются оказывать свое влияние на клериков в индивидуальном порядке, снабжают их идеологически вредной литературой. Так, в 1975-76 г.г. в стенах семинарии появились последние номера т.н. "Хроники католической церкви Литвы", нелегальное издание "Аушра", другая идеологически вредная литература. Указанную литературу с желанием читают клерики. Отдельные из них такую литературу размножают по своей инициативе.

Таким образом, за последнее время под воздействием отдельных ксендзов-реакционеров и в результате отсутствия на узловых должностях семинарии нашей агентуры, отдельные клерики почувствовали определенную свободу идеологически вредных действий и пытаются в такую деятельность включить других клериков, стоящих на нейтральных позициях. Нами разработан план агентурно-оперативных мероприятий на ближайшие 3-4 года, в котором предусмотрели контрразведывательную работу на этом участке в дальнейшем строить в направлении приобретения, воспитания и подготовки агентуры из числа преподавателей и клериков, способной решать контрразведывательные задачи наших органов, недопущения на преподаватель-

скую работу и учебу реакционно настроенных лиц, проведения в семинарии выгодной нам линии, исключающей воспитание клериков во враждебном и фанатичном духе.

Мы ставим перед собой задачу не допустить поступления в духовную семинарию реакционно настроенных лиц, укрепить агентурные позиции среди профессорско – преподавательского состава, через агентуру из числа высшей католической епархии и аппарат Совета религиозных культов влиять в положительном плане на весь учебный процесс с таким расчетом, чтобы из стен семинарии не выходили реакционно-настроенные ксендзы.

Анализ имеющихся агентурных данных (аг.аг."КЕСТАС", "ВИКТОРАС", "ПРАНАС"), материалов оперативной техники и наружного наблюдения приводит к выводу, что основные объекты дел оперативного учета по линии католического духовенства и монашествующего элемента взаимно связаны, корегируют свою враждебную деятельность, взаимно пополняют друг друга и по существу действуют по единному плану.

Больше всего беспокоит то, что клерикалы принимают активные попытки объединить свои усилия в проведении враждебной деятельности с литовскими буржуазными националистами.

Основным и главным недостатком на этом участке контрразведывательной деятельности, является то, что мы пока только фиксируем уже совершенные деяния лиц из числа реакционного католического духовенства и буржуазных националистов, не в состоянии заблаговременно выявить их замыслы, планы, намерения,

каналы переправы антисоветской литературы за границу. Пока  
ещё не выявлены все сообщники главных объектов дел оперативно-  
го учета.

Большие трудности в этом плане состоят в том, что  
представители реакционного духовенства и буржуазных национа-  
листов имеют большой опыт враждебной деятельности, строжайшим  
образом соблюдают конспирацию, отбор единомышленников прово-  
дят в индивидуальном порядке, долго и тщательно изучают их  
и прежде чем оказывать доверие проверяют их на практических  
поручениях.

Исходя из этого мы испытываем острый недостаток квали-  
фицированной агентуры, входящей в эту среду, способной решить  
стоящие перед нами задачи на этом участке контрразведыватель-  
ной деятельности.

Говоря об агентуре необходимо указать, на наш взгляд,  
основную ошибку в этом плане. В послевоенное время в период  
острой классовой борьбы из числа католического духовенства  
имелась квалифицированная агентура, которая оказала сущест-  
венную помощь по ликвидации националистического подполья и  
даже вооруженного бандитского подполья. Позже, после ликвида-  
ции на подполья произошла некоторая переориентация в работе  
с агентурой из числа католического духовенства. Постепенно  
агенты стали переориентироваться на выполнение заданий патрио-  
тического характера: поддерживать политику Советской власти  
по вопросам религии, выступать перед верующими с проповедями,

направленными на привитие и поднятие патриотического и гражданского долга верующих, в плане борьбы за мир и другим вопросам. Необходимо отметить, что подавляющее большинство агентуры эти задания добросовестно выполняла, что в определенной степени сыграло положительную роль в формировании политического климата среди верующих. Таким образом получилось, что хорошая и добросовестная агентура на определенном этапе, сыграв большую роль, в настоящее время при некоторой активизации враждебной деятельности реакционного духовенства, эта агентура пока не в состоянии выполнить, стоящие перед нами задачи, т.к. среди реакционеров и монашествующего элемента потеряла доверие.

Необходимо отметить, что в последние годы в проведении атеистической работы были допущены некоторые ошибки со стороны советско-партийных органов, которые реакционеры используют для клеветнических измышлений.

Возможно целесообразно пересмотреть вопрос по официальному изданию религиозной литературы, выделению необходимых материалов для ремонта костелов и другим вопросам.

Исправление некоторых из указанных ошибок, на наш взгляд, отнимет потенциальные возможности проведения враждебной деятельности со стороны реакционного духовенства среди верующих не только нашего города, но и республики.

Исходя из сложившейся оперативной обстановки мы видим необходимость коренным образом улучшить и активизировать контрразведывательную работу среди реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента. В этих

- 13 -

целях всю агентурно-оперативную работу по этой линии перестраиваем в следующих направлениях:

- приобретения новой качественной агентуры в первую очередь и главным образом из числа реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента, не исключая возможности приобретения агентов из числа советских лиц, способных оказать серьезную помощь при решении задач по этой линии;
- прекращения организованной враждебной деятельности авторитетов католического духовенства и монашествующего элемента
- внесения взаимного недоверия между авторитетами, преследуя цель компромитации одного перед другим, а в конечном счете перед верующими;
- принятия всех необходимых мер по недопущению того, чтобы из стен единственной духовной семинарии выходили реакционно настроенные ксендзы;
- информации партийных органов с целью недопущения ошибок и упущений в атеистической работе.